



贵州海生玻璃有限公司生产车间。
贵州日报天眼新闻记者 李丽 摄

贵州炉碧经济开发区

玻璃制造及铝加工两翼齐飞

贵州日报天眼新闻记者 潘德玉

11月6日,在位于贵州炉碧经济开发区的贵州黔玻永太新材料有限公司光伏玻璃生产车间里,全自动生产线高效运转,机臂精准地进行着取放操作,一块块晶莹剔透的光伏玻璃经过智能质检后,沿着传送带有序进入包装环节。

这家企业是炉碧经开区推动玻璃制造及铝加工主导产业发展的成果。2024年,炉碧经开区完成规上工业总产值113.71亿元,同比增长57.52%,成为百亿级园区,并被列入国家级经开区培育名单,标志着开发区能级和综合竞争力的全面提升。

据了解,黔东南州已探明石英砂储量超4亿吨,约占全省石英砂储量的66%。园区成功引进黔玻永太、海生玻璃等20余家玻璃上下游企业,初步形成集“矿石

采选—玻璃制造—玻璃深加工”一体化发展的产业链条。贵州海生玻璃有限公司副总经理王贵军介绍,公司规划设计的三期项目全部建成投产后,年总产值可达60亿元,预计可助力2000人实现就业。

铝产业是该区的另一大支柱。目前已集聚铝加工产业链企业17家,包括其亚铝业、雅宝研磨材等,从最初的铝矾土、氧化铝,发展到精密压铸铝制品、发动机及汽车摩托车零配件等,初步形成“铝土矿开采—氧化铝—铝加工”产业链。

该区经局局长王辰说:“我们将积极招引光伏组件、电子玻璃、汽车玻璃等玻璃深加工项目,继续用好‘贵人服务’、重大项目调度及园区搭建的平台专班、干部服务包保企业机制,全程跟踪服务好企业生产运行。”

贵州台江经济开发区

变废为宝内循环走出绿色新路

贵州日报天眼新闻记者 杨晓波

11月7日,位于贵州台江经济开发区的天能集团贵州能源科技有限公司,新能源电池生产车间,几台机械手在工人操作下,正忙碌地组装电池配件,公司日产铅酸蓄电池达14万只。

而在同一开发区的贵州麒臻实业集团有限公司里,一块块废旧铅蓄电池走上自动化拆解线,48小时内即可“重生”为纯度达99.99%的再生铅,重新投入循环利用的旅程。

台江经开区抢抓“电动贵州”建设机遇,围绕天能、麒臻、鲁控等龙头企业,瞄准铅酸蓄电池和再生铅行业,精准引进一批产业链关键缺失环节和配套企业落户该区,拓展延伸上下游

产业链,推动产业集群提速。

目前,台江经开区已构建“电池生产—废旧处置—尾气制酸—塑料再生—余热利用”的产业链循环体系。一条“空中走廊”将麒臻公司与天能公司相连,实现蒸汽余热直供,年节约成本近600万元,相当于减少碳排放45万吨。麒臻、鲁控公司产出的再生铅不出园区就可销售到天能公司。贵州麒臻实业集团副总经理高星介绍,仅物流费用每年就可节约4000万元。

2024年,台江经开区工业总产值突破100亿元,成为黔东南州首个百亿级园区,并成功获评国家级绿色工业园区。

开发区 含金量 节节攀升

贵州日报天眼新闻记者 李丽

黔东南州奋力打造工业经济主阵地

贵州炉碧经济开发区
亮点:光伏玻璃产能全省第一,是省内最大的玻璃产业集聚区

贵州台江经济开发区
亮点:铅酸蓄电池制造及再生资源循环材料产业发展迅猛

黔东南高新技术产业开发区
亮点:打造电子信息产业集群,“芯”链条正在不断延伸和强化

黔东经济开发区
亮点:集聚电子信息企业10家,建成铝电解电容器生产线387条,产业链本地化率达67%

黔东经济开发区聚焦电子信息制造、新材料等新兴产业,通过完善园区配套、优化营商环境,吸引了一批高新技术企业入驻。同时,该区依托“两化融合”加速推进的契机,推动企业数字化转型,关键工序数控化率和数字化研发设计工具普及率实现提升。

“十四五”时期,黔东南州始终将经济开发区建设作为推动工业经济发展的主阵地,激发工业发展内生动力。以改革为“小切口”,在全州15个经济开发区全面推进干部人事、薪酬待遇、财政体制等关键环节改革,理顺管理关系,激发园区活力。

在台江经济开发区,贵州鲁控环保科技有限公司的绿色生产车间、天能集团贵州能源科技有限公司的电池生产线,台盘乡食品加工产业园的酸汤生产线各具特色,形成了再生资源循环利用、新能源、民族特色食品多点支撑的产业格局。

2024年,台江经开区与炉碧经开区同步实现百亿级园区突破,为黔东南工业发展再添新动力。坚持做大做强铅蓄电池制造及再生资源循环材料产业,积极培育酸汤农产品加工、“村BA”体旅装备制造两个潜力产业。2024年,台江经济开发区500万元以上在库工业项目26个,完成工业投资661亿元。园区规上工业企业23家,完成规上工业总产值10013亿元,同比增长44.78%。2024年12月入选工业和信息化部“全国绿色工业园区”名单。

如果说炉碧经开区、台江经开区是传统优势产业的聚集地,黔东南经济开发区则是新兴产业崛起的代表。“目前二期项目已投产,加上一期项目,月产值超3200万元。主要客户包括格力、美的、LG、三星等知名企业,今年预计产值将约5亿元。”贵州云睿电子有限公司生产运营总监李民说,现在公司生产工人500余人,月产能电解电容器达3亿多颗。



镇远县铝电解电容器智能化生产线。
通讯员 钟远俊 摄



天能集团蓄电池生产车间工人在生产线上工作。
贵州日报天眼新闻记者 杨晓波 摄

黔东南高新技术产业开发区

延伸“芯”链条构建产业集群

贵州日报天眼新闻记者 余光燕

11月6日,位于黔东南高新技术产业开发区的贵州中昊电子有限公司生产线上,精密电阻器绵延而出,200多名工人在11条半自动化生产线上忙碌作业,这些小小的电子元件将装入华为、长城、公牛等知名品牌的电子产品中。

作为一家专业从事VDR压敏电阻器、PTC/NTC热敏电阻器研发生产的企业,中昊电子凭借完全自主知识产权,在市场竞争中站稳了脚跟。

中昊电子的母公司是深圳伟林高科技股份有限公司,2001年落地黔东南后精耕细作,从最初的代工生产车间,成长为一

家员工200多人、技术领先的企业。目前,该公司作为国家高新技术企业、贵州“专精特新”企业、贵州创新型企业,申请有效专利19项,其中发明专利7项,实用新型12项。2024年,该公司实现产值105亿元,成为黔东南高新区电子信息产业链上的龙头企业。

中昊电子的高速发展,与黔东南高新区发力电子信息特色产业密不可分。作为黔东南州第一家省级经济开发区,近年来黔东南高新区陆续引进亚芯微电子、硅耐光电等企业,打造电子信息产业集群,“芯”链条正在不断延伸和强化。

电子信息产业链本地化率达67%

贵州日报天眼新闻记者 吴运镇

11月7日,位于黔东南经济开发区的贵州安兴电子新材料有限公司生产车间内,6条腐蚀箔生产线忙碌运转。作为电容器的主要原材料,腐蚀箔市场需求旺盛。该公司负责人介绍,公司6条自动化生产线正全速运转,部分产品将直接供应给附近的下游企业云睿电子科技有限公司,用于生产铝电解电容器。

这是黔东南经济开发区推行“链式融合”发展模式的缩影。目前,该区已形成从高压低电压极箔到铝电解电容器的完整产业链条,集聚电子信息企业10家,建成铝电解电容器生产线387条,产业链本地化率达67%。今年1月至9月,黔东南经济开发区电子信息产业完成产值32亿元,同比增长30.47%,成为拉动区域经济增长的重要引擎。

起飞,与地面巡逻民警形成“空地双巡”立体防控网络。“看到高空无人机和警察巡逻,特别有安全感。”广州游客王明生感慨地说。

从江县的鼓楼里,民警向村民讲解防范电信诈骗知识;黄平县的村寨庭院,智慧门牌正在安装……这些平凡警务工作正悄然改变山区群众生活。

从背篓翻山到背包警务上门,从“天网”布防到智能烟感设备守护村寨,一条以科技驱动、数据赋能的现代化警务之路,正在黔东南的青山绿水间坚实铺就,守护着百姓的平安。

科技加持,警务新场景层出不穷

贵州日报天眼新闻记者 杨正海

“5年前,我背着背篓翻山越岭,接群众出山办证,一去一回就是一整天。现在背篓变背包、变轻了,和乡亲们的心也更近了。”11月3日,黔东南州雷山县公安局辅警文毅背着背包,走进郎当村村民金大娘家,短短10分钟,身份证补办手续全部完成。

背包里装的是警务电脑、指纹采集器和便携式打印机,近5年

来,“背包民警辅警”行走在黔东南州12万道山梁与3000多个村寨间,通过科技赋能能力打通便民服务的“最后一公里”。

11月3日,义务消防队队长李胜武走进西江千户苗寨景区,检查新安装的智能烟感器。“在这里,防火大于天。”他指着连片木质吊脚楼说,如今,1200个智能烟感和580个电气火灾监控设备人王海介绍。

从打击罪犯到服务民生,警务变革的步伐不断加快。在剑河县政务服务大厅,“一窗通办”改革让过去需跑多个窗口的公安业务,如今一窗即可办结。目前,全州公安政务服务事项“一网通办”率超98%,累计为群众节约办事时间超50万小时。

暮色中的西江千户苗寨景区灯火次第亮起,警用无人机缓缓

超40万人在粤稳岗就业

本报讯 (记者 陈华勇)“多亏了劳务协作工作站牵线搭桥,我如今收入稳步增长。看着公司的陶瓷产品销往全国各地,内心充满成就感。”11月7日,在广东潮州一家民营企业工作的张科说。

张科是黔东南州台江县方召镇排反村村民。2024年初,在台江县驻潮州劳务协作工作站帮助下,他顺利入职。一年来,从原料配比到模具成型,从把控烧制火候到打磨成品,张科一步步掌握了陶瓷及浴室柜生产的工序,成长为技术骨干,月工资稳定在7000至8000元。

“十四五”时期,黔东南州借助粤黔协作东风,依托驻外劳务协作站和人力资源机构,广泛收集粤港澳大湾区优质岗位信息,利用东西部协作资金,创新“点对点”输送模式,通过包专车、专列、自驾车补贴等方式,免费输送6.33万人返岗就业。此外,还开展“粤菜师傅”“南粤家政”“广东技工”等中长期项目制订单培训。截至目前,黔东南州在省外务工规模达90万人,其中在粤务工规模40万人以上。

“商转公”帮助百余家庭省息超千万元

本报讯 (记者 余光燕)日前,记者从黔东南州住房公积金管理中心凯里市管理部获悉,该管理部在全州率先推行“商转公”顺位抵押业务,目前已成功办理157笔,发放贷款6617.3万元,为缴存职工节省利息约1100万元。

原来的“商转公”办理过程中,职工需自筹资金结清商业贷款,再办理公积金贷款,存在筹资难、成本高、风险大等问题。此项政策有效破解职工办理商转公的难题,职工无需先结清商业贷款,通过办理顺位抵押登记,即可由公积金中心直接发放贷款结清原商贷。以50万元30年期贷款为例,转为公积金贷款后,预计可节省利息约6.3万元,月供减少约176元。

挖掘人文资源推进城市更新

本报讯 (记者 吴运镇)今年以来,黔东南州黎平县大力挖掘历史资源,将文化元素融入城市更新改造之中,让城市有质感、有故事,持续提升城市活力与魅力。

据介绍,黎平县实施“政府引导、居民主体、专家护航”的历史建筑微更新模式,通过简化审批流程、提供技术指导,引导产权人按“修旧如旧”原则自主修缮,有效守护历史风貌。翘街历史文化街区引入文旅、文创等新业态,将古建筑活化为文化展览、咖啡酒馆等复合空间,实现历史文化与现代生活有机共生。

目前,该县正有序推进国家级历史文化名城申报工作,持续推进文脉传承与城市发展深度融合。

20万羽蛋鸭高标准示范项目收尾

本报讯 (记者 夏华)11月9日,在黔东南州三穗县20万羽蛋鸭高标准示范项目施工现场,工人们正在进行设备安装与场地平整工作,确保鸭舍环境控制系统、自动化饲喂装置等设施精准到位。

该项目总投资5000万元,占地32.77亩,规划年存栏蛋鸭20万羽。建成后,将通过智能化环控系统、自动化饲喂设备和数字化管理平台的集成应用,构建生态循环养殖模式,实现养殖效益和环保效益双赢。“我们计划2026年前进鸭,首批存栏6.7万羽。满负荷时存栏预计达20万羽,年产蛋鸭4600万余枚,预计年收入3200万元以上。”三穗鸭产业工作专班办公室副主任杨冬说。

今年以来,三穗县以“孵化+养殖+加工+销售”全链条升级为目标,通过政策扶持与示范引领推动三穗鸭产业高质量发展。该项目将进一步完善三穗鸭产业全链条体系,为县域经济高质量发展注入新动能。

形鹭球鞋八成出口

本报讯 (记者 石含开)“这批订单要赶着发出去,大家抓紧时间。”11月3日,贵州形鹭智能鞋业有限公司总经理龙再坛对工人们说。车间内,缝纫机“嗒嗒”作响,80余名工人正有条不紊地进行下料、针车、装饰工序,一双双鞋子在流水线上逐步成形。

2021年,借助东西部协作政策,龙再坛在黔东南州锦屏县里昂易地搬迁安置区建起工厂。虽然很快与瑞士MBT等国际品牌合作代加工,实现日产1500双鞋的目标,但龙再坛始终想着给家乡打造一个品牌。今年7月,首款专业羽毛球鞋“形鹭”诞生,深受客商青睐,填补了锦屏专业运动鞋自主品牌自主研发生产的空白。

目前,该公司80%产品出口海外,20%通过电商内销。“要让锦屏制造在运动装备领域站稳脚跟!”龙再坛表示。2026年,依托锦屏运动装备制造业发展规划,“形鹭”系列将延伸至马拉松等品类,并配套生产运动袜与服装,推出全系列产品。